

• 临床研究 •

羊藿通络丸治疗糖尿病周围神经病变临床研究※

● 刘华珍^{1*} 徐子亮²

摘要 目的:观察羊藿通络丸治疗糖尿病周围神经病变的疗效及安全性。方法:将 320 例患者随机分为治疗组和对照组各 160 例。对照组予甲钴胺片治疗,治疗组在对照组的基础上加用羊藿通络丸,疗程为 12 周,观察治疗前后中医证候积分,多伦多临床评分系统(TCSS)评分、肌电图变化等。结果:治疗组在中医证候、TCSS 评分、肌电图方面的改善明显优于对照组。结论:羊藿通络丸能显著提高糖尿病周围神经病变临床疗效。

关键词 羊藿通络丸;糖尿病周围神经病变

糖尿病周围神经病变(diabetic peripheral neuropathy, DPN)是临床常见病、多发病、疑难病,患病率在 10%~96%^[1],主要表现为:对称性、逆行性、渐进性四肢麻木、疼痛、无力、泌汗功能异常、足溃疡、坏疽,甚则危及患者生命。目前,尚无特效治疗方法。近年来笔者应用羊藿通络丸治疗脾肾阳虚湿瘀阻络型的 DPN 患者,取得满意疗效,现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料 病人来源于本院内分泌科门诊 2013 年 4 月至 2016 年 10 月诊治的辨证属脾肾阳虚湿瘀阴络型的 DPN 患者共 320 例,随机分为治疗组 160 例和对照组 160 例。治疗组男性 79 例,女性 81 例;年龄(54.99±5.8)岁;糖尿病病程(10.03±2.59)年;DPN 病程(4.76±2.20)年。对照组男性 80 例,女性 80 例;年龄(54.95±5.75)岁;糖尿病病程(10.08±2.57)年;DPN 病程(4.78±2.21)年。两组患者的年龄、性别、病程等资料比较,均无显著差异($P>0.05$)。

※基金项目 山东省中医药科技发展计划项目(No. 2013ZDKZK-136)

*作者简介 刘华珍 女 教授,主任医师,省级重点专科学科带头人,济宁市中医院内分泌科主任,医学学士,研究方向:糖尿病及并发症等内分泌代谢疾病

•作者单位 1. 山东省济宁市中医院(山东 济宁 272000);2. 山东省济宁市中西结合医院(山东 济宁 272000)

1.2 诊断标准

1.2.1 西医诊断标准 参照《中国 2 型糖尿病防治指南》^[1]制定:明确的糖尿病病史;在诊断糖尿病时或之后出现的神经病变;临床症状和体征与 DPN 的表现相符;以下 4 项检查中如果任 1 项异常则诊断为 DPN:①踝反射异常(或踝反射正常,膝反射异常);②针刺痛觉异常;③振动觉异常;④压力觉异常。

需排除其它病因引起的神经病变,如颈腰椎病变(神经根压迫、椎管狭窄、颈腰椎退行性变)、脑梗塞、格林-巴利综合征,排除严重动静脉血管性病变(静脉栓塞、淋巴管炎)等,尚需鉴别药物尤其是化疗药物引起的神经毒性作用以及肾功能不全引起的代谢毒物对神经的损伤。如根据以上检查仍不能确诊,需要进行鉴别诊断的患者,可做神经肌电图检查。

1.2.2 中医辨证标准 参照《中药新药临床研究指导原则》(2002 年试行版)^[2]制定脾肾阳虚湿瘀阻络证的辨证标准。主症:乏力、肢体麻木、肢体疼痛;次症:畏寒肢冷、腰膝酸软、胫前瘀斑、下肢浮肿;舌象:舌淡(暗)胖苔白滑和/或舌下脉络青紫纡曲或舌质暗或有瘀斑,苔白滑;脉象:沉细无力和/或沉迟和/或沉涩。确诊:具备主证 2 项及次证 2 项或 2 项以上者,参考舌象、脉象即可确诊。

1.3 纳入标准 (1)符合中西医诊断标准;(2)年龄 40 至 65 岁;(3)经 2 周导入期降糖治疗后,空腹血糖 4.4~7.0 mmol/L,糖化血红蛋白≤7.5%;(4)TCSS 神

经病变分级评分≥6 分; (5) 对治疗方案有良好的依从性, 并自愿签署知情同意书。

1.4 排除标准 (1) 由营养障碍、感染、中毒等引起的周围神经病变; (2) 神经传导速度未检出者; (3) 血压大于 140/90 mmHg; (4) 合并糖尿病酮症酸中毒、感染等有急剧病情变化或其他严重疾病; (5) 对研究用药过敏者; (6) 妊娠及哺乳期妇女; (7) 有酗酒和长期大量吸烟史; (8) 研究者认为不适宜参加临床试验者。

1.5 治疗方法 两组均给予控制饮食、运动、降糖、调脂、稳定血压等基础治疗。对照组予甲钴胺片(日本卫材株式会社生产)口服, 每次 500 μg, 每日 3 次。治疗组在对照组的基础上加用羊藿通络丸(由本院制剂室制备), 药物组成: 羚羊藿 10g, 桂枝 10g, 人参 6g, 麝炒白术 12g, 茯苓 10g, 炒白芍 9g, 川芎 9g。上药水泛为丸, 每次服 9 克, 每日 2 次, 温开水送服。两组疗程均为 12 周。

1.6 观察指标

1.6.1 中医证候积分 参照《中药新药临床研究指导原则》(2002 年试行版)^[2] 制定: 乏力、肢体麻木、肢体疼痛等主症根据无、轻、中、重分别记为 0、2、4、6 分; 畏寒肢冷、腰膝酸软、胫前瘀斑、下肢浮肿等次症根据无、轻、中、重分别记为 0、1、2、3 分; 舌脉象不记分。

1.6.2 TCSS 评分 TCSS 评分标准参照 Toronto 临

评分系统

1.6.3 肌电图 采用丹麦维迪公司 Keypoint 型肌电/诱发电位仪测定神经传导速度, 室温保持 20~28℃, 患者皮温 28~30℃ 之间。

1.6.4 安全性指标 不良事件随时观察记录; 观察记录体温、血压、呼吸、心率、血、尿、大便常规检查、肾功能(BUN、Cr)、肝功能(ALT、AST)、心电图等指标。

1.7 疗效标准 中医证候疗效判定标准参照消渴病痹症(糖尿病周围神经病变)中医临床路径^[3] 制定。临床痊愈: 临床症状、体征消失或基本消失, 积分减少≥90%。显效: 临床症状、体征明显改善, 积分减少≥70%。有效: 临床症状、体征均有好转, 积分减少≥30%。无效: 临床症状、体征均明显改善, 积分减少<30%。

注: 计算公式(尼莫地平法)为: [(治疗前积分 - 治疗后积分) ÷ 治疗前积分] × 100%。

1.8 统计学处理 采用 SPSS19.0 统计软件进行处理。计量资料用均数±标准差($\bar{x} \pm s$)表示, 采用 t 检验; 计数资料采用 χ^2 检验。P < 0.05 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 两组中医证候疗效比较 治疗组总有效率为 81.88%, 对照组总有效率为 53.13%, 治疗组疗效优于对照组, 差异有统计学意义(P < 0.01)。见表 1。

表 1 两组中医证候综合疗效比较[n(%)]

组别	n	痊愈	显效	有效	无效	总有效
治疗组	160	12(7.50)	40(25.00)	79(49.38)	29(18.13)	131(81.88) [△]
对照组	160	5(3.13)	28(17.50)	52(32.50)	75(46.88)	85(53.13)

注: 与对照组比较, [△]P < 0.01

2.2 两组治疗前后 TCSS 评分比较 两组治疗后 TCSS 总分均较治疗前显著降低(P < 0.01), 治疗组比对照组降低更明显(P < 0.05)。见表 2。

表 2 两组 TCSS 评分比较($\bar{x} \pm s$, 分)

组别	n	治疗前	治疗后
治疗组	160	10.97 ± 2.50	7.01 ± 2.69 ^{*△}
对照组	160	10.93 ± 2.61	7.66 ± 3.57 [*]

注: 与治疗前比较, ^{*}P < 0.01; 与对照组比较, [△]P < 0.05

2.3 两组肌电图比较

2.3.1 两组治疗前后腓总神经运动传导速度比较 治疗组治疗后的腓总神经传导速度较治疗前提高(P

<0.05), 而对照组治疗前后比较无统计学意义(P > 0.05); 治疗后, 治疗组高于对照组, 差异有统计学意义(P < 0.05)。见表 3。

表 3 两组腓总神经运动传导速度(m/s)比较($\bar{x} \pm s$)

组别	n	治疗前	治疗后
治疗组	160	37.47 ± 4.95	38.89 ± 4.98 ^{*△}
对照组	160	37.06 ± 5.18	37.42 ± 5.45

注: 与治疗前比较, ^{*}P < 0.01; 与对照组比较, [△]P < 0.05

2.3.2 两组治疗前后腓肠神经感觉传导速度比较 两组治疗前后无显著差异(P > 0.05)。

2.4 安全性评价 两组在研究过程中,体温、血压、呼吸、心率,血、尿、大便常规检查、肾功能(BUN、Cr)、肝功能(ALT、AST)、心电图等安全性观察指标无异常。未见药物不良反应。

3 讨论

糖尿病周围神经病变(DPN)是现代医学病名,属中医学“消渴病痹证”范畴。本病多为消渴病日久失治、误治导致气血阴阳亏虚、经脉失养或痹阻而发病,常见手足麻木刺痛等神经系统症状。中医辨证论治分为:气虚血瘀证、寒凝血瘀证、阴虚血瘀证、痰瘀阻络证、肝肾阴虚证^[3]。但笔者长期临床观察发现脾肾阳虚、湿瘀阻络证更为常见^[4],其主要表现除神经系统见症外,兼见下肢浮肿、形寒肢冷、胫前瘀斑、腰膝酸软、舌淡(暗)胖苔白滑、脉沉细无力或沉迟涩等。究其原因为:消渴病后期多为阴阳两虚之证,血糖控制达标后,口渴多饮、咽干口燥、五心烦热等阴虚症状消失,下肢浮肿、形寒肢冷等阳虚症状突出。针对病机治以温补脾肾、祛湿通络,宗《伤寒论》附子汤意,根据慢性病治疗的特点,创制了羊藿通络丸。方中炙淫羊藿辛、甘,温,归肝、肾经,功能补肾阳,强筋骨,祛风湿,为君药;桂枝辛、甘,温,归心、肺、膀胱经,功能发汗解肌,温通经脉,助阳化气,平冲降气,为臣药;人参甘、微苦、微温,归脾、肺、心、肾经,功能大补元气,补

脾益肺,生津养血,为臣药;白术苦、甘,温,归脾、胃经,功能健脾益气,燥湿利水,止汗,为臣药;茯苓甘、淡,平,归心、肺、脾、肾经,功能利水渗湿,健脾宁心,为佐药;炒白芍苦、酸,微寒,归肝、脾经,功能养血调经,敛阴止汗,柔肝止痛,为佐药;川芎辛,温,归肝、胆、心包经,功能活血行气,通络止痛,辛香走串,为血中气药,可引药入络,直达病所,为使药。全方共奏温补脾肾、祛湿通络的功效。

本观察表明:在常规治疗的基础上,加用羊藿通络丸治疗 DPN,在疗效、TCSS 评分、肌电图方面的疗效优于单纯西医治疗组,安全性高,疗效显著,药物剂型选用丸剂,更适合慢性病治疗的特点,方便患者久服、常服,具有较高的临床应用及推广价值。

参考文献

- [1] 中华医学会糖尿病学分会中国 2 型糖尿病防治指南制订委员会. 中国 2 型糖尿病防治指南 [S]. 2010.
- [2] 郑筱萸. 中药新药临床研究指导原则(试行) [M]. 北京: 中国医药科技出版社, 2002; 233 - 237.
- [3] 国家中医药管理局医政司. 22 个专业 95 个病种中医临床路径(合订本) 消渴病痹症(糖尿病周围神经病变) 中医临床路径 [S]. 2010; 158 - 159.
- [4] 刘华珍, 徐子亮. 加味附子汤治疗糖尿病周围神经病变临床研究 [J]. 中国中医急证, 2013, 22(1): 51 - 72.

(收稿日期: 2017-10-18)

(本文编辑: 蒋艺芬)

(上接第 23 页)

气、年龄和宿疾等因素可以影响感染后咳嗽的病性和转归,致使机体外感六淫后出现从寒化、热化或夹湿、化燥等不同转化。

参考文献

- [1] 中华医学会呼吸病学分会哮喘学组. 咳嗽

的诊断与治疗指南(2015) [J]. 中华结核和呼吸杂志, 2016, 39(5): 323 - 354.
[2] Braman S S. Postinfectious Cough: ACCP Evidence-Based Clinical Practice Guidelines [J]. chest, 2006, 129: 138S - 146S.
[3] 吴 蕾, 许银姬, 陈远彬, 等. 风寒方治疗感染后咳嗽 85 例多中心双盲随机对照临床研究 [J]. 中医杂志, 2013, 54(22): 1917 -

1921.

[4] 许银姬, 辛瑾琛, 林 琳. 加味止嗽散治疗感染后咳嗽 30 例 [J]. 上海中医药杂志, 2008, 42(2): 25 - 26.
[5] 王珊珊. 金沸止嗽散治疗感染后咳嗽(风寒恋肺证) 临床观察 [D]. 中国中医科学院, 2016.

(收稿日期: 2017-12-11)

(本文编辑: 蒋艺芬)